
Chapitre 15 
 

AD.15A – Effet de Serre 
Le bilan thermique du système Terre-atmosphère permet d'exprimer sa température d'équilibre en 
fonction de deux paramètres importants, l'albédo A et le coefficient d'absorption a. 

 

Objectif : Calculer la température d’équilibre de la surface de la 
Terre 

 

 

 

Doc. 1 – Loi de Stefan Boltzman  

Un corps noir est un objet idéal qui absorbe la totalité de l'énergie des photons qui frappent sa surface. 
Le Soleil et la Terre sont assimilés à des corps noirs de températures de surface respectives Ts = 5 778 
K et Tr = ? 

Un corps noir rayonne de l'énergie thermique. La puissance émise par une surface de ce corps d'aire S, 
à la température T, est donnée par la loi de Stefan-Boltzmann : 

𝑃𝑟𝑎𝑦 = σ𝑇4𝑆 

 où σ = 5,67 x 10-8 W.m-2.K-4 est la constante de Stefan-Boltzmann. 

 

Doc 2 – Albedo terrestre et coefficient d’absorption atmosphérique 

La surface du système Terre-atmosphère réfléchit la fraction A du rayonnement solaire, elle en absorbe 
donc la fraction (1 - A). A est l'albédo terrestre moyen (A = 0,34). L'albédo est une grandeur sans 
dimension : plus la surface considérée est blanche, plus l'albédo est proche de 1 (0,60 pour la glace) ; 
plus elle est sombre, plus il est proche de 0 (0,10 pour une forêt de conifères). 

L'atmosphère terrestre absorbe la fraction a du rayonnement terrestre, seule la fraction (1 - a) est émise 
dans le cosmos. a est le coefficient d'absorption du rayonnement terrestre dans l'atmosphère : plus la 
quantité de gaz à effet de serre est grande dans l'atmosphère, plus a est grand. On prendra a = 0,45.  
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